

ЛЕНСКИЕ ЗАЛПЫ

ТРАГИЧЕСКИЕ события на Ленских золотых приискаx в апреле 1912 года разбудили всю Россию. Залпы, прогремевшие в бойдобиинской тайге 4 (17) апреля 1912 года, вызвали мощнейшую волну народного протеста. Она прокатилась по всей России и зажгла революционный огонь. Мирное шествие трех тысяч рабочих с прорешнями облуженными условия жизни на подходе к Надеждинскому припису было встречено винтовочными залпами. Когда рассялся порох, на снегу остались 270 убитых. Еще 250 человек с ранениями попали в лазарет.



Памятник жертвам Ленского расстрела

работе или тех рабочих, кто не желает работать, немедленно уволить...
Новые телеграммы, поступившие из правления «Лензолото», подтвердили указание о немедленном расчете участника забастовки. Начались увольнения.

Забастовка возникла стихийно, но вскоре приобрела организованный характер. Больные сразу же перекинулись и на другие забастовки в бойдобиинские прииски - Васильевский, Варваринский, Пророк-Ильинский, Лиравский, Нижний, Александровский, Надеждинский, Феодосийский.

После того как посланцы забастовщиков добравшись, а для этого потребовалось около двух недель, до Дальней тайги - к забастовке присоединились рабочие приисков Тихово-Задонского, Ивановского, Светлого...

В основном стачкомом оказались многие политически сильные, которых в ту пору хватало на Иркутском севере. Требования, сформулированные стачкомом, вряд ли можно было посчитать «незаконными и чрезмерными», как это поселилось сделать хозяева «Лензолото».

«Собрание рабочих Ленского золотопромышленного товарищества постановило - прекратить работу до тех пор, пока не будут удовлетворены требования всех рабочих;
- время забастовки не должно ставится в вину забастовавшим, так как эта забастовка явилась насущнейшей необходимостью недоуладившимся вопросам, которые ставятся в голову требований;

Наше требования:
- расширение квартир

Стреляли без промаха.
Обратился к документальным свидетельствам. Начнем с телеграммы рабочих на Жигалово Иркутского горного управления.

«В ночь на 4 апреля были произведены аресты бывших выборных рабочих, ведущих переговоры, и выбранных представителей исправника и окружного прокурора. В виду того, кто заявляет или передает заявления от всех, их арестовывают, мы, рабочие, пошли с заявлениями на Надеждинском прииск к товарищу прокурору, где, не доходя до места пребывания прокурора, были остановлены окружным инженером Тутькиным, вручили заявления и просили доложить прокурору о заявлениях от рабочих. В это время раздался выстрел со стороны столяров-воис - расстояние 150 шагов - без всяких предупреждений начался пушечный бой. При первом выстреле все поохлопало на землю, окружным инженером, которого спасли от смерти только труты рабочих. Вместе с ним лежал исправник, которого рану не обрабатывали, что рабочие лежали на земле и время перерыва ползили обратно, они продолжали стрелять беспрепятственно. Было три рана до ста пятидесяти, ранено до двухсот пятидесяти».

Еще одно свидетельство очевидно. Запись сделана в местной церкви после посещения больницы. «В первой же палате, - пишет служитель культа, - я увидел раненых рабочих, без всякого ухода валявшихся на полу и на койках. Воздух раздражал от запаха трупов. Мы подошли к ним, намеряли у них были самые микроты, и что они просто хотели вступить в стачку. Я пошел им помочь, но они не дали мне возможности подойти к ним».

Зато власти решили разрабатывать стачку. Своим распоряжением от 30 марта (13 апреля) 1912 года директор департамента полиции Беллицкий рекомендовал начальнику Иркутского жандармского управления

иски Громова, Кушнера и Глотовой. Свои голоса протеста подали солдаты Усть-Кута и Усолья. Остановилась работа на Жигалово судорофери. Вал коллективного протеста набрал силу. В агентурной записке полицейского департамента констатировалось: «Протестующие голоса, указывающие на то, что забастовка вводит расстройство в Ленских событий, придавая им политический характер, тунт в море голосов, доказывающих, что цена инвентарной политической стороны забастовки, которые для правительства должны иметь предупредительный, симптоматический характер. Правительство якобы слишком уверено, что все активные силы в стране убиты и парализованы, и в этом основании строит свою политику, поэтому оно раздало для правительства совершенно неожиданное выступление протестующих является предупреждением, на котором оно не может не задуматься».

Не собирали сдаваться и рабочие Ленских приисков, хотя им были обещаны исправление стачки, колоратог договор. Только купить их податками не удалось. Рабочие выступили за коренные изменения, за создание человеческих условий для работы и жизни. В письме на имя сенатора Манухина, возглавлявшего расследование, они писали: «Сенаторская ревизия до сих пор не восстановила правды и не привлекла виновных, а наши выборы невинно сидят в тюрьме, и, одним словом, не вынесена правда».

На приискаx началась «мертвая стачка», показавшая, что рабочие имеют сознание и крепкую стачечную дисциплину. Сплотить рабочих так и не удалось. Было принято решение «о коллективном исходе», чего никак не ожидали ни хозяева приисков, ни царские чиновники. Первая партия ушла 13(26) июля, а последняя - 15(28) сентября. В каждой партии насчитывалось до полторы тысячи человек, а всего выехало двенадцать партий. Сохранились воспоминания одного из участников того необычного исхода - рабочего И. Кузнецова: «Дорога прелесть трудная с приисков до Байдобиинки было ехать лошаадь, а часть по узкоколейной железной дороге».

С Байдоби до Витима нужно было спускаться на парохдах и плотах, что было очень опасно. За Усть-Куту по реке Лена - на мелководьях парохдах, а мужикам идти по берегу 380 верст до пристани Жигалово, с Жигалово до Иркутска пробираясь поощажд 500 верст. Наступали осенние холода и бездорожье, и в таких условиях надо было проработать в дороге более 20 дней. Но рабочих не испугал предстоявший трудный поход». Коллективный исход приписом крупную брешь в доходах хозяев «Лена-Голдфилдс», выходящих из государственного чиновок из царского окружения и самой императорской семьи. По всей России разнеслись рабочие, оказавшиеся в эпицентре трагедии, дух непокорности и боевой солидарности. Их пример вдохновил Россию и привел к переходу от революционных настроений к революционному подвигу в разных социальных слоях, прежде всего, среди пролетариата.

Эго Ленское расстрела, услышанное всей страной, заставило многих и многих задуматься о безнадёжности и бесперспективности трудового народа. И только в Зимнем дворце царь и его сановные чиновники постарались сделать вид, что ничего особенного не произошло. Дорогой оказался их глухота. До 1917 года, перевернувшего историю России, оставалось пять лет...

Архивы лисстал Борис Краинский

Вскоре забастовку охотили практически всю Россию. Не остался в стороне Иркутская губерния. Волнения начались в Черемшине. В Киренском уезде бастовали при-

КОРОТКО

ЖАЛОБА РАБОЧЕГО-ПОДРОСТКА П. ЕРМОЛНА

10 марта 1912 г.
Я, вышеназванный малолеток, исполняя должност кочегара парового банного отопления и должност банщика одновременно и каждому в периодом недельной смены из деных в ночные, а также при ночной смене, мне приходилось работать 24 часа, так как, отстоя ночную смену при паровом отоплении, днем должен был исполнить обязанности банщика, а как-то в уборке бани и подвозе дров как для бани, так и для котла. Исполняя эти обязанности в течение 3 месяцев, а именно август, сентябрь и ноябрь, доуспокоивался жалованием 75 коп. Хотя я и заявил местной администрации об увеличении платы, но не только получить добавочные, даже административной проценды 4 рабочих моих дня, которых я и не могу выполнять.

Малолеток Ермолин.

ЖАЛОБА ЖЕНЩИН ЖЕН ЛЕНСКИХ РАЙОНОВ

24 марта 1912 г.
(Дата получения окружным инженером)
1. Мало того, что Ленское товарищество обещивает, обещивает, обещивает и делает всякие несправедливости по отношению к нашим детям, мужьям, отцам, братьям, т. е. Ленскому товариществу, понадобило на трудом во всевозможных формах и видах. Нам приходится выполнять всякие работы включительно с тасканием тяжелых вещей, а также и мужские работы. Мы не имеем никаких привилегий, а также и рабочие работы. Помимо нашего труда, от нас еще требуют и наше тело.
3. Когда мы не поддаемся, то нас не правят рабочие время, выдворяют из квартир, штрафуют. Мужьям нашим заявляют, чтобы они выслушали нас слышали, чтобы «проучили» и, если нас мужья не проучивали, то их наказывали всевозможными лишениями.

4. Насильственным путем они заставляли нас выполнять работу, не считаясь с нашими заявлениями о болезнях.
5. Выгоняли на работы пешком, отрывая от грудных детей.

Об упомянутом имеем документы за подписью женщин.

ПЕРВОЕ ВОЗВРАЩЕНИЕ ЦЕНТРАЛЬНОГО СТАЧЕКОНО БЮРО К РАБОЧИМ ПРИСКОВО С ПРИЗЫВОМ ПОДДЕРЖАТЬ ЗАБАСТОВКУ

Март 1912 г.
(Точно дата не установлена).

Бойдобиинским рабочим от рабочих!
Товарищи рабочие! Вот момент, когда ваши же товарищи, живя в душной казармах, казармах Ленского товарищества, и голодные борются за право, за улучшение своей жизни. Ленское товарищество никак не на работу. Мы, рабочие, живущие теплыми квартирами, неоднократно тупели от Ленского товарищества и когда вышнвнутые товариществом, не пойдём нам учиться - это наш долг, долг честных рабочих. Пусть Ленское товарищество знает, что сознательные рабочие не хотят помогать Ленскому товариществу угнетать рабочих. Когда-то Ленское товарищество вело нас мерзавцами, негодями. Теперь же оно ищет защиты у «мерзавцев», «негодяев», привлекая к себе на работы. Мы знаем, что Ленское товарищество сегодня не имеет нас для работы, а как только мы вышли на работу, то опять начнется понаказание, приказ: работай, работай, работай, не разгибай спины, заставай интересы Ленского товарищества. Пусть Ленское товарищество заставляет работать своих рабочих, чтобы они охраняли интересы богатого мужика, мы же не пойдём на работу и крикнем: «Не пойдём, не пойдём!» Да забраваете забастовка! Да забраваете поезда рабочих!!!

ИЗ СООБЩЕНИЯ ГАЗЕТЫ «ЗВЕЗДА»

8 апреля 1912 г.
Начавшаяся 29 февраля стачка рабочих Ленского золотопромышленного товарищества более смело танулась под покровом тайнственности. В далекой Сибири, в глухой тайге, на расстоянии 1800 верст от Иркутска разразилась тяжелая рабочая драма. Частные газеты с трудом получали только отрывочные сведения о ходе этой драмы, а казенное петербургское агентство слишком занято было описанием путешествий министров и предвыборных листовок бюро, чтобы обратить внимание какой-то стачки.

ИЗ ТЕЛЕГРАММЫ ОКУРЖНОМУ ИНЖЕНЕРА ТУЛЬЧИНСКОГО

2 августа 1912 г.
27 июля эвакуирована четвертая партия бывших рабочих Лензото. Сегодня пятая. Всего эвакуировано мужчин 4738, женщин 2109, детей 1923, всего 8840 человек. (Опущены сведения о количестве вновь нанятых рабочих на прииски.)

По материалам книги «Предвестник революционной бури»

ЖИЗНЬ ГОСУДАРСТВА РОССИЙСКОГО



СХЕМА раскрываемых залежей восточнее Байдобиинки в 1912 г.

Более 95 процентов золота Иркутской области добывается в Байдобиинском районе. При этом область по добыче золота традиционно занимает третье-четвертое место в России (10 процентов от общероссийского добычи)

с достаточным количеством воздуха. Хололост - одна комната на двоих, а семейную - одна комната.
- ни один рабочий не должен увольняться в зимнее время. Увольнения должны быть летом, и при том же должен быть выдан бесплатный проезд с семьей до Жигалово.
- 8-часовой рабочий день. Предварительные дни по 7 часов. Воскресные и двенадцатые праздники работаться обязательно, а считать эти дни льготными, если же в эти дни производится работа, то должно с 8 часов утра и до 1 часу дня и писать их за полтора дня;
- вежливое обращение администрации: рабочих называть не на «ты», а на «вы»;
- мы хотим, чтобы записка носила миролюбивый характер, а потому заявляем: если будут применены карательные меры к нашим упомянутым, тогда мы снимем всех рабочих с работы.

немедленно ликвидировать стачечный комитет. В Байдобиин была выслана рота на главе с ротмистром Трешенковым. Ей подчинили команду из Киренска. Солдат Байдобиинского гарнизона вступил в драку с адмиралом, поскольку большинство из них были понятия требования забастовщиков.

Стачком намечалась сделать очередную попытку вступить в диалог с адмиралом и настоять на предоставлении требований намечалось шестие к Народному дому на Надеждинском прииске. Но ночью начались аресты членов стачкома, выборных делегатов и рядовых активистов. Однако аресты не обошлись подготовкой к шествию, но возникли и опасения относительно возможности вступления в диалог с адмиралом. В Байдобиинские стачкомы, поскольку большинство из них были поняти требования забастовщиков.

Утром 4 (17 апреля) к Надеждинскому припису расые с Угесинского, Андреевского, Пророк-Ильинского и Александровского приисков. Посланцы стачкома пытались предупредить рабочих о дополнительной осторожности. Остановить движение не удалось, здание в колоннах на дорогах появились усмиренные жандармские посты. Утром 4 (17 апреля) к Надеждинскому припису расые с Угесинского, Андреевского, Пророк-Ильинского и Александровского приисков. Посланцы стачкома пытались предупредить рабочих о дополнительной осторожности. Остановить движение не удалось, здание в колоннах на дорогах появились усмиренные жандармские посты.

За 150 лет прииска Байдобиин дали порядка 1200 тонн золота

ПОХОД В КИТАЙ: ЗАБЫТАЯ ВОЙНА

105 ЛЕТ НАЗАД, 29 марта 1902 года в Пекине было подписано русско-китайское соглашение о выводе русских войск из Манчжурии. Формально была поставлена точка в почти двухлетней русско-китайской войне. В советской исторической литературе события 1900–1901 годов освещены очень скудно и трактуются в основном как «подавление освободительного движения китайского народа войсками царской России и иностранных держав». В действительности же все было гораздо сложнее.

В конце 19 века слабый и отсталый Китай стал на Дальнем Востоке главной ареной захватнических действий со стороны сильнейших мировых держав. Российская империя, безусловно великая держава того времени, проводила на Дальнем Востоке жесткую политику по защите своих жизненных интересов. В 1897 году Германия, провозгласив Россию на то, чтобы та сильно увязла в дальневосточных проблемах, «арендовала» китайский порт Циндао. В ответ Англия готовилась занять город-крепость Ляодунь (Порт Артур). На Ляодунский полуостров и крепость Порт Артур претендовала также и Япония. Не желая допустить явного усиления позиций главных мировых агрессоров на русском Дальнем Востоке, царское правительство приняло решительные меры, и в декабре 1897 года на рейд Порт Артура вошла русская эскадра, а через несколько месяцев, в город прибыли первые батальоны русской пехоты. Ранее, в 1896 году, Россия, заключив оборонительный союз с Китаем, получила концессию на строительство Китайской восточной железной дороги (КВЖД). С постройкой КВЖД у России появилась возможность свя-



На фото (слева) – Антипин Карл Васильевич, участник боевых действий в Китае в 1900–1901 годах, награжден серебряной медалью «За поход в Китай». В дальнейшем во время русско-японской войны Карл Васильевич участвовал в обороне Порт Артура, Георгиевский кавалер

зять непрямую Забайкалье и Уссурийский край, что имело огромное экономическое и военно-стратегическое значение для усиления положения России на Дальнем Востоке. Построение и эксплуатация КВЖД стало грандиозным русским проектом на Дальнем Востоке, провизуировавшим огромный, несомненный край. Рыбацкая деревушка Харбин за несколько лет превратилась в большой современный город. Русские железнодорожники, купцы и промышленники приезжали во вновь строящиеся города и поселились целыми семьями. Для охраны арендованных земель в полосе отчуждения КВЖД был создан Заамурский Округ Пограничной Стражи.

Порт Артур стал главной военно-морской базой русского флота на Тихом океане (особенно отличие от Владивостока – незамерзающей). Россия укреплялась в Китае основательно и надолго. К 1900 году ведущие мировые державы фактически превратили Китай в полуколонии и поделили на сферы влияния. Захватчицкая политика, жесткая эксплуатация и бесцеремонное отношение к китайскому народу и его культуре вызвали среди китайцев волну ненависти к иностранцам. Брожение нарастало весь 1899 год, и в мае 1900 года вспыхнуло восстание, охватившее северный Китай и Манчжурию.

Состав участников восстания был пестрым: крестьяне, мелкие ремесленники, доселе буддийские монахи. Не обошлось и без участия хунхузов, придавших восстанию разбойный характер. Инициатором и руководителем восстания стал мистико-религиозный тайный союз «ИХЭЦЮАНЬ» (Кулак во имя справедливости и мира). Из-за этого европейцы называли восстание «боксерским», а их организацию – «боксерами». В уставе «боксеров» первым пунктом было записано: «...исхажено, выполняю ваши небыта, убивают иностранцев и местных христиан, чтобы укрепить государство».



С. Трубин и другие участники восстания

К началу лета 1900 года многочисленные отряды восставших двинулись к Пекину, уничтожая на пути иностранных объекты, разрушая железные дороги и телеграфные линии. Ищащие цели: «Старшие братья отрубят головы иностранцам». Вторые сестры перебьют извергов чиновников. Лишь истребим иностранцев и чиновников, простой народ обретает надежду». Восставшие громили городские администрации и убивали своих же соотечественников-китайцев, принявших христианство. Особо свирепствовали «черные» или лежисхижане – мародеры и грабители, пользовавшие

«РЕШЕНИЕ О ДЕПОРТАЦИИ ВСЕХ КИТАЙЦЕВ ЗА АМУР ПРИВЕЛО К ТОМУ, ЧТО У ПОСЕЛКА ВЕРХНЕ-БЛАГОВЕЩЕНСКОГО БЫЛО СОБРАНО ОКОЛО 5 ТЫСЯЧ КИТАЙЦЕВ. МЕСТНЫЕ ДРУЖИННИКИ И АМУРСКИЕ КАЗАКИ ЗАГОНЯЛИ КИТАЙЦЕВ В ВОДУ И ЗАСТАВЛЯЛИ ПЛЫТЬ ЧЕРЕЗ АМУР, НЕСОГЛАСНЫХ РУБИЛИ ШАШКАМИ И ТОПОРАМИ».

ся моментом. К восставшим принуждали правительство, призывая их, привязанные за косяки деревьями, в озере плавали трупы двух женщин и ребенка». 31 июля союзные войска Японии, России, Великобритании, США и Франции, всего около 15 тысяч штыков и сабель, приступили к штурму Пекина. Первыми в Пекин в 2 часа ночи вошла 7-я рота 10-го Восточно-Сибирского полка штабс-капитаном Ливневичем. Начались уличные бои. Генерал Ливневич лично повел в атаку в манчжурский город 2 сотни казаков и 4 роты стрелков, и уже к 3 часам дня была освобождена находившаяся в осаде русская миссия. Императрица, наследник и весь двор бежали в провинцию Шаньси. Ожесточенно продолжали сражаться только отчаянные фанатики-манчжуры. Всего в Пекине было освобождено около тысячи европейцев и 4 тысячи китайцев-христиан, спасавшихся в осажденных посольствах и миссиях. Победивший Пекин по словам очевидцев представлял собой страшное зрелище: сожженные и разграбленные дома, улицы изрыты баррикадами, повсюду трупы «боксеров» и мирных жителей, которые пожирало стаи бездомных собак. Надо отметить, что жестокость в ходе боевых действий проявлялась всеми сторонами. Дипломат И.Я. Коростовцев вспоминал: «...боксеры пережили почти во православную пасты, трупы наших христиан были брошены или в колоды, или в реки, причем вместе с мертвыми бросали и живых». Не менее драматические события разворачивались и в Манчжурии, где восстание проявилось с особой силой.

«ОТРЯД ГЕНЕРАЛА САХАРОВА, ПОДНИМАВШИЙСЯ ПО РЕКЕ СУНГАРИ, ГРОМИЛ ХОРОШО УКРЕПЛЕННЫЕ КИТАЙСКИЕ ГАРНИЗОНЫ ПО ОБЕИМ СТОРОНАМ РЕКИ. 15 ИЮНЯ ЕГО ОТРЯДОМ БЫЛО РАЗБИТО 4 ТЫСЯЧИ КИТАЙЦЕВ В СИЛЬНО УКРЕПЛЕННОЙ КРЕПОСТИ САНЬСИН. СТРЕЛКИ И КАЗАКИ АТАКОВАЛИ КРЕПОСТЬ ПО ГРУДЬ В ВОДУ, ВЗЯВ В БОЮ 22 ОРУДИЯ».

Китайцами были блокированы союзный гарнизон. К 14 июня, преодолев ожесточенное сопротивление китайцев, были взяты сильно укрепленные Восточный и Западный арсеналы. Китайцы бежали, оставив убитыми более 800 человек и бросив все вооружение. Потери союзников составили 45 человек. Командующий объединенным отрядом генерал Стесель докладывал адмиралу Алексееву: «...поведение наших стрелков, артиллеристов, казаков всех всяких похвал. Русские были ошеломлены «союзники убивали всех пленных...». К 1 июля, собрав значительные силы, союзные войска полностью овладели Тяньцзинем, гарнизон которого составляли 15 тысяч солдат и около 10 тысяч «боксеров». Большая часть китайцев бежала. Пленных практически не было, по свидетельствам очевидцев «союзники убивали всех пленных...». Особо жестокостью отличались немецкие солдаты. 19 июля, принявший командование над объединенной группировкой генерал Ливневич, двинул 15-тысячный корпус на Пекин. 23 июля у Бэй-Цзына была разбита вновь собравшаяся китайская армия и к 30 июля войска Ливневича подошли к столице восставших. Продвижение союзных войск к Пекину сопровождалось небывалой жестокостью. Пригород Пекина Тяньцунь был разграблен и полностью сожжен победителями. Оче-



В Манчжурии. Казачья миссия на привале.

операции в Манчжурии проводились силами войсковых соединений – отрядов. Из Сретенска на выручку Благовещенска были выдвинуты по Амуру отряды полковников Сервантова и Ренненкампа. В Благовещенске же в это время происходили трагические события. Китайские бомбардировщики города с правого берега Амура, из Сахалина напали в городе панику. Население стало создавать народные дружины. Неспособность военного губернатора Амурской области К.Н. Грибского навести порода привела к тому, что местное население стало громить китайцев, проживавших на территории и, конечно же, не участвовавших ни в каком восстании. Принятое К.Н. Грибским решение о депортации всех китайцев за Амур привело к тому, что у поселки Верхне-Благовещенского было собрано около 5 тысяч китайцев. Местные дружинники и амурские казаки загоняли китайцев в воду и заставляли плыть через Амур, несогласных рубили шашками и топорами. Естественно, перельть Амур смогли очень немногие.

Население по этому факту царское правительство проведет расследование, однако серьезно этого не накажут. Тем временем, Сервантов и Ренненкампф под Айгунем разбили крупную группировку китайцев. Отряд генерала Сахарова, поднимавшийся по реке Сунгари, громило хорошо укрепленные китайские гарнизоны по обеим сторонам реки. 15 июня его отрядом было разбито 4 тысячи китайцев в сильно укрепленной крепости Саньсин. Стрелки и казаки атаковали крепость по грудь в воду, взяв в бою 22 орудия. После взятия Саньсина судьба военной экспедиции в Харбин была решена. Наши войска не встречали более серьезного сопротивления и 1 июля Харбин был освобожден. В то время отряд Ренненкампа, состоящий в основном из забайкальских казаков, 2 августа атаковал Малый Хинган, 4-го взял Мергень и уже 15-го был в Цицикаре, пройдя 400 верст с боями за 3 недели. Из Старого Цзунхуйтая (Забайкалье) в Манчжурию по направлению к Хайлау наступал отряд генерала Орлова, состоящий из четырех пеших батальонов, одной батареи, 3-го Верхнеудинского полка (все – Забайкальское казачье войско) и трех сотен охранной стражи.

После вступления в Манчжурию казаки Орлова встретили ожесточенное сопротивление китайских войск. Наиболее упорно сражались частями монгольской конницы в составе войск повстанцев. Несмотря на это, наступающая вдоль линии КВЖД, отряд Орлова уже 21 июля взял город Хайлар. В китайской контратаке 1 августа погиб один из лучших китайских военачальников – генерал Пао, командующий всеми китайскими войсками на КВЖД. По мере продвижения наших войск вдоль железной дороги становилась известная судьба многих русских, не успевших в начале восстания укрыться в Харбине или в других военных гарнизонах. Их смерть была ужасной. Казаки и стрелки часто находили трупы русских мужчин и женщин, в основном железнодорожников-служащих, с отрубленными головами и вырезанными на груди крестами. К 20 августа КВЖД была полностью очищена от повстанцев. 10 сентября был взят Гирин, а к 15 сентября Южно-манчжурский отряд генерала Суботича разбил китайские войска у Ляояна и 17 взял Мукден. Вся Манчжурия была усмирена к 20-м числам сентября и на этом в основном закончилась Китайская кампания. Вторжение России в Манчжурию преследовало главную цель – обеспечить экономические и военные интересы державы на Дальнем Востоке и безопасность КВЖД. В этом было принципиальное отличие от военных операций в Тяньцзинь и Пекине.

Разгром крупных формирований повстанцев и последующая оккупация Манчжурии положили начало восстановлению мирной жизни в крае. Однако разгром китайской армии и последующий за тем вывод основной части войск в России не означал окончание боевых действий, принимавших характер партизанский. Правда, нужно отметить, что не словесные угрозы и удавшиеся в горы отряды представляли собой просто уголовные шайки хунхузов, которые и жаловало на местные население, ни китайские власти. В начале 1902 года русскими войсками были успешно проведены две последние крупные военные экспедиции против хунхузов в бассейне реки Сунгари и на Чанбошанском нагорье. В соответствии с высочайшим повелением российского императора сроком окончания военных действий в Манчжурии было приказано считать 26 марта 1902 года. В ходе боевых действий в Китае в 1900–1902 годах погибли около 500 русских солдат и офицеров, свыше полутора тысяч – получили ранения. Китайцы в боях погибли несколько десятков тысяч. Боевые действия в Китае 1900–1902 годов были самым крупным военным столкновением России и Китая за всю историю.

«БОЕВЫЕ ДЕЙСТВИЯ В КИТАЕ 1900–1902 ГОДОВ БЫЛИ САМЫМ КРУПНЫМ ВОЕННЫМ СТОЛКОВЕНИЕМ РОССИИ И КИТАЯ ЗА ВСЮ ИСТОРИЮ».

А.М. Романов, историк, фото из семейного архива автора

